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Анотація. Розкрито протиріччя між необхідністю будувати освітній процес у  середній 
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дослідницької компетентності майбутніми вчителями в педагогічних вищих навчальних 
закладах. Висвітлено питання щодо набуття дослідницької компетентності майбутніми 
вчителями біології як пріоритетного напряму їхньої професійної підготовки і визначено 
перепони, що заважають цьому.На основі аналізу вітчизняного і зарубіжного досвіду розкрито 
власне бачення сутності дослідницької компетентності майбутнього вчителя біології.
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Постановка проблеми. Соціально-економічні зм іни у світі та в Україні, зокрема, 
стали причиною  модернізації й докорінних зм ін у всіх сферах лю дського життя і, 
насамперед, у системі освіти. У  сучасних умовах глобалізації та  інформатизації важко 
бути креативним і конкурентоспроможним, якщ о володіти лиш е репродуктивними 
методами навчання й емпіричним рівнем пізнання. О бов’язкове засвоєння необхідної 
кількості знань і вмінь протягом навчання у вищих навчальних закладах (ВНЗ) не 
гарантує успіху в подальш ій професійній діяльності. Інформація так ш видко 
оновлю ється й змінюється, що протягом навчання неможливо озброїти майбутнього 
фахівця всіма тими знаннями і вміннями, що знадобляться йому в подальш ій роботі. 
Крім  того, сучасні реалії вимагаю ть не тільки і не стільки застосування готових знань, 
скільки постійного опрацю вання нової інформації, її трансформації у професійній 
діяльності, часто за  нестандартних умов, і створення самостійних «продуктів».

Тож  тенденції розвитку сучасного суспільства і стану освіти обумовлю ю ть 
необхідність постійного пош уку нових підходів, принципів, змісту, методів, форм  і 
технологій педагогічної діяльності. О дним із таких підходів є компетентнісний, який 
уж е визнано на законодавчом у рівні. Із прийняттям  «Концепції профільного навчання в 
старш ій ш колі» (2013 р.), «К онцепції Н ової української ш коли» (2016 р.) та  Закону 
У країни «П ро освіту» (2017 р.) планується ш ирока реалізація компетентнісного підходу 
в умовах середньої освіти України. А наліз цих законодавчих актів і нових навчальних 
програм із біології для загальноосвітніх навчальних закладів свідчить, що нова ш кола 
потребує нових учителів -  таких, яким  серед усіх інш их важливих рис будуть 
притаманні якості дослідника, у яких на достатньому рівні буде сформовано 
дослідницьку компетентність.

Отже, виникає протиріччя м іж  необхідністю  будувати освітній процес у середній 
школі на засадах компетентнісного підходу та переваж но традиційним и підходами у 
ВН З до набуття майбутніми вчителями біології дослідницької компетентності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. П роблему ф ормування дослідницької 
компетентності студентів різних спеціальностей педагогічних ВН З розглянуто в працях 
як вітчизняних дослідників (Б. А ндрієвський, М . А рхипова, Н. Базурін, Л. Бурчак, 
Ю . Волинець, М. Головань, Г. Гордійчук, В. Єфименко, Г. Кіт, О. М артиненко,
О. М иргородська, Н. М ирончук, І. Раєвська, Н. Чайченко, Н. Ш иян, В. Яценко), так і 
зарубіж них (І. А ндріаті, А. Багачук, І. Богословська, О. Васильєва, Ф. Галіулліна,
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В. Горова, Н. Долгова, Т. Долговицька, В. Єлагіна, С. Лукаш енко, Л. Лукіна, Н. М орзе, 
О. Н абієва, І. П астухова, І. П упиніна, Ю . Риндіна, В. Сотник).

Розроблення проблеми формування й розвитку дослідницьких умінь і 
дослідницької компетентності майбутніх учителів біології та  студентів біологічного 
профілю  знайш ло відображ ення в науковому доробку ряду вітчизняних дослідників 
(С. Бєлкіна, Л. Бондаренко, Л. Горш кова, В. Грубінко, Ю . Кістін, Л. Коваль, 
Я. Логвінова, Н. М оскалю к, М. Сидорович, А. Степаню к, Ю . Ш апран) і зарубіж них 
(С. Бабичев, В. Д анилевська, Т. Іванова, В. Константинов, Н. Петрова).

Мета статті -  обґрунтувати необхідність набуття дослідницької компетентності 
майбутніми вчителями біології в системі вищ ої освіти, проаналізувати вітчизняний і 
зарубіж ний досвід із даної проблеми, і на цій основі розкрити власне бачення сутності 
дослідницької компетентності майбутнього вчителя біології.

Виклад основного матеріалу. Н езваж аю чи на велику кількість наукових 
досліджень, щ о присвячені проблемі ф ормування дослідницької компетентності, дана 
тем а залиш ається актуальною . Н а наш у думку, сам  терм ін  «дослідницька 
компетентність» потребує уточнення та уніф ікації термінології, конкретизації сутності 
й зм істу цього поняття.

У  наукових педагогічних колах дотепер дискутується питання щ одо єдності 
терм інологічного апарату, особливо деф ініцій «компетентність» і «компетенція». Я к 
відомо, терм ін «компетентність» в освітній галузі не є новим, проте як якісна 
характеристика фахівця ввійш ла до обігу відносно недавно. Свідченням цьому є 
відсутність терміну «компетентність» в У країнському педагогічному словнику 
(1997 р.). За свідченням  О. О вчарук (2003 р.), оперувати поняттям  «компетентність» у 
тому сенсі, що пропонували європейські дослідники, українські освітяни почали на 
початку Х Х І ст. [1]. О скільки після вклю чення У країни в Болонський процес (2005 р.) 
та  згідно з полож еннями Берлінського К ом ю ніке (2003 р.) і Л ісабонської угоди 
(2007 р.) у наш ій країні було розпочато модернізацію  вищ ої освіти, щ о мало на меті 
реалізацію  цілого ряду властивих європейському освітньому простору інновацій, чільне 
місце серед яких посідає компетентнісний підхід.

У  зв’язку з цим, робоча група вітчизняних науковців і практиків на чолі з 
О. Савченко почала цілеспрямоване розроблення теоретичних і прикладних питань 
запровадження компетентнісного підходу в освіту України. І, як наслідок, у 2008 році у 
вітчизняній «Енциклопедії освіти» публікується стаття «компетентність у навчанні» (лат. 
competentia -  коло питань, у яких лю дина добре розуміється), яку молода лю дина набуває 
не лиш е під час вивчення предмета, групи предметів, а й за допомогою засобів 
неформальної освіти, унаслідок впливу середовища». У  цьому самому джерелі знаходимо 
визначення терміну «компетенція» -  «відчужена від суб’єкта, наперед задана соціальна 
норма (вимога) до освітньої підготовки учня, що необхідна для його якісної продуктивної 
діяльності в певній сфері, тобто соціально закріплений результат» [2, с. 408-409].

Загалом  терм ін  «ком петентність/компетенція» було впровадж ено у С Ш А  щ е в 
1959 р. із метою  характеристики індивідуальних рис особистості, які б забезпечували 
бездоганне виконання роботи і зд ійснення професійної діяльності. П оняття 
«ком петентнісна освіта» виникло у СШ А  в кінці 80-х -  на початку 90-х років Х Х  ст. 
згідно з новими вимогами бізнесу по віднош енню  до випускників В Н З у з в ’язку з 
їхньою  неспромож ністю  й неграмотністю  щ одо застосування професійних знань і вмінь 
під час конкретних виробничих ситуацій [3, с. 36].

П риблизно в цей самий час концепція компетентнісно зорієнтованої освіти 
впевнено ввійш ла на освітні терени Європи. Так, наприклад, у 1986 р. цю концепцію  
було покладено в основу національної системи кваліф ікаційних стандартів Великої 
Британії. У  1997 р. у результаті сп івробітництва департаменту Ш вейцарії й
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Н аціонального центру освітньої політики СШ А  і К анади було започатковано програму 
«В изначення та відбір компетентностей: теоретичні і концептуальні засади»,
експертами якої виступали представники освіти, бізнесу, охорони здоров’я.

Головні засади «Болонської декларації» (1999 р.) терм іном  «компетентність» 
переорієнтували мету вищ ої освіти від суто академ ічних норм оціню вання до 
комплексного оціню вання професійної і соціальної підготовленості випускників ВНЗ, 
зокрем а педагогічних. П оняття компетентності експертами країн ЄС визначається як 
здатність ефективно і творчо застосовувати знання й ум іння як у міжособистісних 
стосунках, так і у проф есійних ситуаціях. М іж народна комісія Ради Європи трактує 
«компетентності» як загальні або клю чові вміння, базові вміння, фундаментальні 
ш ляхи навчання, клю чові кваліфікації.

«Компетентність», за  визначенням М іж народного департаменту стандартів для 
навчання, досягнення та освіти (2001 р., СШ А), -  це спроможність кваліфіковано 
здійсню вати діяльність, виріш увати завдання або реалізовувати функції роботи. П ри 
цьому поняття компетентності містить в собі визначений набір знань, навичок і ставлень, 
що даю ть змогу особистості відповідати або навіть переверш увати певні стандарти в 
конкретній професійній галузі або певній діяльності. Схоже змістове навантаження несе 
термін «компетентність» за А. Х уторським (2002 р.), який трактує дану дефініцію  як 
поєднання знань, умінь і навичок, здібностей, досвіду, що дозволяє ефективно визначати 
і розв’язувати проблеми, що характерні для певної сфери діяльності.

А наліз наукових публікацій останніх років показав, щ о переваж на більш ість 
вітчизняних дослідників (Н. Бібік, С. Бондар, Л. Ващ енко, Л. Величко, М. Головань, 
Н. М атяш , О. Овчарук, О. П ометун, О. Савченко, В. Я ценко) погодж ую ться з західними 
і американськими дослідниками та вваж аю ть поняття «компетентність» більш  
ш ироким, ніж  сукупність знань, умінь і навичок. В они розглядаю ть «компетентність» 
як інтегрований результат освіти, набуту характеристику особистості і вважаю ть, що 
формування компетентності «передбачає зм іщ ення акцентів із накопичення 
нормативно визначених знань, умінь і навичок до формування й розвитку в учнів 
здатності практично діяти, застосувавш и досвід у проблемних умовах» [4, с. 52].

Н еобхідно зазначити, щ о часто в публікаціях терм іни «компетентність» і 
«компетенція» використовую ться як синоніми. У  наш ому дослідж енні ми 
дотримуємося визначень компетентності та  результатів навчання, що задекларовані в 
Законі У країни «Про вищ у освіту» (2014 р.), а саме: компетентність -  динам ічна 
комбінація знань, ум інь і практичних навичок, способів мислення, професійних, 
світоглядних і громадянських якостей, м орально-етичних цінностей, яка визначає 
здатність особи успіш но здійсню вати професійну і подальш у навчальну діяльність, є 
результатом  навчання на певному рівні вищ ої освіти; результати навчання -  
сукупність знань, умінь, навичок, інш их компетентностей, що набуті особою  у процесі 
навчання за  певною  освітньо-професійною , освітньо-науковою  програмою , які можна 
ідентифікувати, кількісно оцінити і виміряти.

У важаємо, щ о ці визначення в порівнянні з аналогічними в «Енциклопедії 
освіти» значно повніш е і глибш е розкриваю ть сутність цих понять. Традиційне 
зм істове навантаж ення терм іну «компетенція» як «наперед заданої вимоги до освітньої 
підготовки у ч н я _ »  у Законі У країни «П ро вищ у освіту» тепер ф актично несе дефініція 
«результати навчання».

У  контексті сучасних освітніх реф орм  надзвичайно актуальною  постає проблема 
професійної підготовки майбутніх учителів узагалі й учителів біології зокрема. А дже 
саме її розв’язання безпосередньо п ов’язує завдання, що стоять перед реформуванням  
вищ ої та  середньої освіти. О сновне завдання сучасних педагогічних вищ их навчальних 
закладів -  це підготувати такого вчителя, який відразу після отримання диплому буде
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спромож ним і готовим працю вати в «новій» українській ш колі, при цьому робити це 
творчо й ефективно, зм ож е реалізувати на практиці всі нововведення, щ о передбачено 
новими ш кільними освітніми програмами всіх щаблів. Тому перед тим, як  визначати 
зміст, форми і методи підготовки майбутніх учителів біології, треба проаналізувати, які 
результати навчання випускників ЗОШ , зокрем а з біології, хоче сформувати нова 
українська школа. М и повинні чітко зрозуміти, до чого варто готувати майбутнього 
вчителя біології. А дж е особливості сьогодення вимагаю ть від сучасної ш коли 
формування високоосвіченої, суспільно-активної й творчої особистості, яка 
використовує знання як ж иттєвий інструмент, приймає нестандартні ріш ення, уміє 
критично мислити, пропонує нові ідеї розв ’язання старих проблем, володіє 
комунікативними здібностями, упевнено почувається в сучасному житті.

Так, у «К онцепції нової української школи», визначено 10 клю чових 
компетентностей випускника середньої ш коли, серед яких акцент робимо на 
компетентностях «У міння вчитися впродовж  життя» та  «О сновні компетентності у 
природничих науках і технологіях». К онцепція так деталізує дані компетентності:

Основні компетентності у  природничих науках і технологіях:, наукове розуміння 
природи і сучасних технологій, а також  здатність застосовувати його в практичній 
діяльності; уміння застосовувати науковий метод, спостерігати, аналізувати, 
формулю вати гіпотези, збирати дані, проводити експерименти, аналізувати результати.

Уміння навчатися впродовж життя: здатність до пошуку і засвоєння нових знань, 
набуття нових умінь і навичок, організації навчального процесу (власного і колективного), 
зокрема, через ефективне керування ресурсами та інформаційними потоками, уміння 
визначати навчальні цілі та  способи їх досягнення, вибудовувати свою навчальну 
траєкторію, оцінювати власні результати навчання, навчатися впродовж життя.

У  змісті цих компетентностей ми вбачаємо необхідність формування в учнів 
здатностей до дослідницької діяльності. Безумовно, біологія, поряд із хімією , 
географією  та ф ізикою , має надзвичайний потенціал у цьому відношенні.

Ф ахівці більш ості провідних галузей науки і техніки вваж аю ть, щ о майбутнє -  
за  б іологічними технологіями. І фахівці саме цієї сфери є одними з найзатребуваніш их 
на ринку праці. Тому не дивно, щ о нині фахівці освітньої сфери кардинально 
переглядаю ть навчальні програми з природничих наук, які маю ть безпосереднє 
віднош ення до технологій майбутнього.

Постає запитання, чи готові майбутні (а можливо й практикуючі) вчителі біології 
повністю задовольнити потреби сучасних учнів. Я к це не прикро, проте не всі педагоги 
можуть повністю задовольнити освітні потреби учнів. Роль учителя як основного джерела 
інформації впевнено нівелюється -  його функції взяли на себе Intemet, електронні носії 
інформації, новітні комп’ютерні технології. У  сучасному світі, де інформаційні й науково- 
технічні технології змінюються щохвилини, не вдається забезпечити 
конкурентоспроможність, компетентність і професійну мобільність майбутніх учителів.

Провідну мету вищої освіти вбачаємо, перш за все, у формуванні особистості 
майбутнього фахівця, який, набувши досвіду дослідницької діяльності, здатний 
орієнтуватися й діяти за  нестандартних умов, постійно самовдосконалюватися і творчо 
самореалізовуватися, спроможний організувати освітній процес з урахуванням його 
специфіки і перебувати в стані постійного пошуку. Саме тому, перш, ніж поглибити і 
систематизувати знання школярів у різних галузях науки, залучити їх до пошукової, 
експериментальної, творчої, науково-дослідницької діяльності, сформувати в них культуру 
наукового дослідження й критичного мислення, знайомити з сучасними технологіями в 
галузі природничих наук, учителі мають самі набути таких навичок. Ц е стосується і 
досвідчених, і майбутніх учителів. У  цілому, теперішню систему професійної освіти 
доцільно побудувати так, щоб у «нову українську школу» прийшов «новий український
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учитель». У  зв ’язку з цим, перед педагогікою вищої школи постає важливе завдання -  
шукати нові освітні технології, форми, методи і прийоми, що дозволять забезпечити 
підготовку високоефективних фахівців, головними рисами яких буде активність, уміння 
працювати в команді, творчо застосовувати здобуті знання на практиці, здатність і 
готовність до постійного саморозвитку, самоосвіти протягом усього життя. Щ одо 
професійної підготовки майбутнього вчителя біології, ми віддаємо пріоритет 
цілеспрямованому і систематичному формуванню дослідницької компетентності.

Зазначимо основні, на наш у думку, перепони, щ о заваж аю ть її реалізації: 
переваж ання репродуктивних методів у процесі навчання; недостатній досвід 
навчально-дослідної та  науково-дослідницької діяльності студентів; недостатня увага 
до особистісно зорієнтованого і д іяльнісного підходів; виклю чення з навчальних планів 
дисципліни «О снови наукових досліджень»; слабкий з в ’язок м іж  ВНЗ, ш колами і 
позаш кільними профільними закладами, з однієї сторони, та  м іж  університетам и і 
відповідними науково-дослідними установам и -  з другої; перевага дипломних 
м агістерських робіт із «чистої» біології над дипломами методичного спрямування. І 
взагалі, відсутність постановки основної мети процесу навчання -  формування 
компетентності майбутнього вчителя біології й, зокрема, дослідницької.

Зауважимо, щ о побудова освітнього процесу також  повинна переорієнтуватися в 
цілому, з того, що студентам  викладаю ть, на те, що вони власне опановую ть, і який 
результат одерж ую ть за  певними ступенями вищ ої освіти. Тому, розглядаю чи процес 
формування дослідницької компетентності, маємо на увазі, що за  умов 
компетентнісного підходу опанування компетентності є процесом  активним, свідомим. 
Для кращ ого результату суб’єкт освітнього процесу (студент) повинен набувати її 
особисто і цілеспрямовано. Роль викладача під час даного процесу є консультативною , 
фасилітаторною , тобто полягає у створенні оптимальних умов для набуття 
дослідницької компетентності власне студентом.

За «М етодичними рекомендаціями щ одо розроблення стандартів вищ ої освіти» 
(2016 р.) дослідницьку компетентність ми, як  і більш ість вітчизняних і зарубіж них 
дослідників, відносимо до загальних (універсальних, клю чових). П оясню єм о це тим, 
що загальні компетентності (лат. generic competences, transferable skills) -  
універсальні компетентності, які не залеж ать від предметної галузі, але є важ ливими 
для успіш ної подальш ої професійної й соціальної діяльності здобувача в різних сферах 
і для його особистісного розвитку.

Д ослідницькій компетентності відповідаю ть усі ознаки, що було визначено як 
характерні для клю чових компетентностей: поліф ункціональність й універсальність, 
надпредметність і м іж дисциплінарність, багатовимірність, неалгоритмічність, 
приналеж ність до сфери розвитку особистості та  інші. П ереконані, що дослідницька 
компетентність може виступати підґрунтям для ф ормування багатьох інш их загальних і 
спеціальних компетентностей.

Визначимо місце дослідницької компетентності по відношенню до професійно- 
педагогічної компетентності вчителя. Поділяємо думку більшості дослідників (Л. Банашко, 
Л. Бурчак, Л. Горшкова, А. Деркач, В. Єлагіна, І. Зимня, Л. Коваль, О. Севастьянова), які 
виділяють дослідницьку компетентність як один із самостійних, обов’язкових і 
універсальних складників професійно-педагогічної компетентності. М аю ть право на 
існування й інші позиції. Так, наприклад, В. Ягупов і В. Свистун визначають дослідницьку 
компетентність учителя, разом із методологічною, теоретичною й методичною, як 
складник загальнонаукової компетентності. Дехто з дослідників не виділяють 
дослідницьку компетентність як окрему, проте можна припустити, що вона є складником 
таких компетентностей: компетентність у сфері фахових предметів (О. Дубасенюк), 
операційно-технологічна (В. Лозова), інструментальні компетентності, зокрема, уміння 
здійснювати пошуково-дослідницьку діяльність (Н. Новикова).
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Разом  із тим, не можемо не зазначити, щ о ж оден нормативний докум ент або 
рекомендації до їх  написання (у галузі освіти) не містять поняття «дослідницька 
компетентність». Так, наприклад, серед 31 загальної компетентності, щ о було 
запропоновано з переліку проекту TU N ING , «М етодичні рекомендації щодо 
розроблення стандартів вищ ої освіти» (2016 р.) дослідницьку ком петентність не 
виокремлю ю ть як самостійну, проте є й такі, що за  своєю  сутністю  схожі на 
дослідницьку і в сукупності мож уть її становити. Їх визначено як здатність: до 
абстрактного мислення, аналізу і синтезу; до пошуку, опрацю вання й аналізу 
інформації з різних джерел; до проведення дослідж ень на відповідному рівні; учитися й 
оволодівати сучасними знаннями; бути критичним і самокритичним; генерувати нові 
ідеї (креативність); виявляти, ставити і розв’язувати проблеми.

У  проекті вітчизняного стандарту вищої освіти для спеціальності 014 (предметна 
спеціалізація 014.05 Середня освіта (Біологія)) із 10 сформульованих загальних 
компетентностей найближчими до дослідницької є такі: здатність пошуку, опрацювання й 
аналізу інформації з різних джерел; здатність учитися й оволодівати сучасними знаннями. 
Безумовно, формування компетентності (здатності) не можливо без формування 
відповідних умінь. Невипадково деякі дослідники наголошують на необхідності 
формування в майбутніх учителів саме дослідницьких умінь (В. Грубінко, Н. М оскалюк, 
А. Степанюк, Ю. Волинець, В. Єфименко, Ю . Кістін, О. М иргородська, І. Раєвська). Так, 
наприклад, Н. М оскалю к у своєму дослідженні трактує дослідницькі вміння майбутніх 
учителів природничих дисциплін як «готовність виконувати розумові та практичні дії, що 
відповідають дослідницькій діяльності, з використанням знань і життєвого досвіду, 
осмисленням мети, умов, засобів діяльності щодо вивчення живої природи» [5, с. 7].

Ю . Волинець [6, с. 195] розуміє поняття «дослідницькі вміння» уж е не просто як 
ум іння виконувати певні дії, а тлумачить це поняття, з однієї сторони, як властивість 
особистості, яка характеризує її здатність до пош уково-перетворю вальної діяльності в 
освітньому процесі, а з другої -  як  її здатність здобувати нові знання, ум іння й навички, 
що сприяю ть його професійному розвитку і саморозвитку.

Ф актично всі риси дослідницької компетентності закладає у визначення 
дослідницьких ум інь Н. Ч айченко як «це комплексне інтеграційне надбання й 
особистісне утворення, щ о спрямоване на розв’язання прийнятого дослідницького 
завдання на творчій  основі» [7, с. 84].

М и у своєму дослідженні поділяємо позицію тих дослідників, які наголошують на 
доцільності формування саме дослідницької компетентності через формування 
дослідницьких умінь як цілісного, комплексного, інтегративного, особистісного феномена.

У ніверсальність і надпредметність дослідж уваного поняття розкриває 
Н. П етрова [8, с. 117] і визначає дослідницьку ком петентність як поліфункціональне 
поняття, щ о вклю чає в себе сукупність знань у певній галузі, способів організації 
цілепокладання, планування, аналізу і рефлексії, а також  наявність дослідницьких 
ум інь (визначати методи дослідж ення, планувати експериментальну діяльність, 
розв’язувати проблеми на основі висування та обґрунтування гіпотез, обирати 
найбільш  оптимальні методи, виконувати експеримент, представляти результати 
дослідж ення), наявність здібності застосовувати ці знання й ум іння в конкретній 
діяльності, переносити дослідницький підхід на різні сфери діяльності й застосовувати 
в різних ситуаціях.

Я к  і попередній автор, В. Є лагіна [9] при визначенні «дослідницької 
компетентності» вчителя акцентує увагу на знаннях і вміннях, трактує дану дефініцію  
як характеристику особистості вчителя, який володіє методологічними знанням и і 
вміннями, технологією  дослідницької діяльності й проявляє готовність до їх 
використання у проф есійній діяльності.
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Н а нашу думку, більш  змістовим є визначення «дослідницької компетентності» 
М. Голованя і В. Яценко, які вважають, щ о «це цілісна, інтегративна якість особистості, 
що поєднує в собі знання, уміння, навички, досвід діяльності дослідника, ціннісні 
ставлення та особистісні якості і виявляється в готовності і здатності здійсню вати 
дослідницьку діяльність з метою отримання нових знань ш ляхом застосування методів 
наукового пізнання, застосування творчого підходу в цілепокладанні, плануванні, 
прийняті рішень, аналізі та оцінюванні результатів дослідницької діяльності» [10, с. 61].

П одібним  до попереднього є визначення Л. Горш кової й Л. Коваль, які 
трактую ть «дослідницьку ком петентність майбутніх учителів біології» як  «цілісне 
інтегративне утворення особистості, конгломерат знань, умінь, навичок, досвіду 
діяльності дослідника, його м отиваційно-ціннісних і вольових якостей, щ о виявляю ться 
в готовності й здатності до дослідницької діяльності з використанням  методів 
наукового пізнання для здобуття нових знань, застосуванні творчого підходу в 
цілепокладанні, плануванні, аналізі, прийнятті ріш ень та оціню ванні результатів 
дослідницької діяльності» [11, с. 11].

У  свою чергу, «дослідницьку компетентність учителя» Ю . Риндіна [12] визначає 
як цілісну, інтегративну характеристику особистості майбутнього вчителя, яка 
проявляється в його готовності зайняти активну дослідницьку позицію  по віднош енню  
до своєї діяльності та  до себе як до її суб’єкта з метою переносу смислового контексту 
діяльності від ф ункціонального до перетворю вального.

С луш ною  є думка О. Л итвинової щ одо необхідності формування дослідницької 
компетентності в майбутніх учителів уж е при здобутті ступеня бакалавра. Д ослідниця 
так розкриває сутність дослідницької компетентності бакалавра -  це «інтегрована 
якість, де в єдності виступаю ть володіння спеціальними знаннями, ум іннями й 
навичками, здатність до творчої діяльності, що проявляється в готовності зайняти 
активну дослідницьку позицію  по віднош енню  до своєї діяльності та себе як її суб ’єкта 
з метою переносу смислового контексту діяльності від ф ункціонального до 
перетворю вального» [13].

Н атом ість С. Грозан [14] велику увагу приділяє особистісним рисам  і 
м отиваційній сфері, тому описує дослідницьку ком петентність як якісну 
характеристику особистості педагога, щ о виявляється в усвідомленій готовності 
вчителя здійсню вати активну дослідницьку діяльність, і обумовлю ється такими 
компонентами: когнітивним, особистісно-ціннісним  і перетворю вальним, тобто
здатністю  здійсню вати перехід від процесуальної діяльності до творчої, прагненням  до 
саморозвитку і вдосконалення у професії педагога.

У важаємо, щ о для майбутніх учителів під час набуття дослідницької 
компетентності, крім  дослідницьких умінь і навичок, м отиваційно-ціннісної сфери, 
важливо розвивати комунікативні здатності, спромож ність організовувати, мотивувати 
і реалізовувати дослідницьку діяльність своїх учнів. Д ослідницька компетентність 
учителів має поєднувати власне їхні дослідницькі спромож ності й готовність зі 
здатністю  залучати до дослідницької діяльності своїх учнів, ф ормувати їхню  
дослідницьку компетентність. У  цьому контексті вдалим є визначення Л. Бурчак, яка 
розглядає «дослідницьку компетентність учителя» як «якість, що проявляється в 
потребі особистості володіти методологією  наукової творчості; умінні спостерігати й 
аналізувати, висувати гіпотези щ одо виріш ення дискусійних питань; виконувати 
дослідницьку роботу; умінні проводити педагогічні дослідж ення, організовувати 
учнівський експеримент; узагальню вати і передбачати наслідки дослідницької 
діяльності у процесі навчання у ВН З і в подальш ій професійній діяльності» [15, с. 6].

Отже, дослідники, розглядаю чи дефініцію  дослідницької компетентності, 
визначаю ть її як поняття (Н. П етрова), як  характеристику особистості (В. Єлагіна,
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Ю . Риндіна), як  якість особистості (Л. Бурчак, М. Головань, О. Литвинова, В. Яценко), 
як  якісну характеристику (С. Грозан) та  як  утворення особистості (Л. Горш кова, 
Л. Коваль). У раховую чи вітчизняний і закордонний досвід, ми сф ормулю вали власне 
бачення дослідницької компетентності майбутнього вчителя, яке й будемо 
використовувати в подальш ій роботі. Отже, дослідницька компетентність 
майбутнього вчителя біології -  це цілісна, інтегративна, якісна характеристика 
особистості, щ о поєднує в собі спеціальні знання, ум іння й навички, м отиваційно- 
особистісні якості, ціннісні ставлення та активну дослідницьку позицію , передбачає 
певний досвід дослідницької діяльності в б іологічній і педагогічній галузі, виявляється 
в готовності й здатності здійсню вати власну дослідницьку діяльність у типових і 
нестандартних умовах, організовувати відповідну діяльність своїх учнів.

Висновки і перспективи подальших досліджень. У важаємо, що без власне 
набутої дослідницької компетентності майбутній учитель біології практично не змож е 
допомогти учням опанувати її на достатньому рівні.

П одальш е дослідж ення буде спрямоване на визначення критеріїв набуття 
дослідницької компетентності майбутніми вчителями біології під час проведення 
педагогічного експерименту.
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Abstract. Ptashenchuk O. O. Acquirement of research competence by future teachers of 
biology as the need of the hour.

Introduction. The article reveals the contradiction between the necessity to build an 
educational process in a secondary school on the basis of a competent approach and, more generally, 
traditional approaches to the acquisition of research competence by future teachers in higher 
pedagogical educational institutions. This necessitates the search for new educational technologies, 
forms, methods and techniques that will provide training for highly effective specialists with advanced 
research capabilities. The obstacles hindering the process of acquiring research competence offuture 
biology teachers are identified (prevalence of reproductive methods in the process of learning,
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insufficient experience of students' research and scientific research activity, insufficient attention to 
personally oriented and activity oriented approaches, exclusion from the curricula of junior students 
of such discipline as «Fundamentals of scientific research»; weak link between higher educational 
establishments, schools and out-of-school specialized institutions; the advantage of graduate 
magistrate Works on «pure» biology over diplomas of methodological direction).

The purpose of this article is to substantiate the necessity of acquisition of research 
competence of future biology teachers in the system of higher education, to make an analysis of 
domestic and foreign experience on this problem, and on this basis to reveal their own vision of the 
essence of the research competence of the future teacher of biology.

Originality. In the historical aspect, the reasons for the appearance and content of the terms 
«competence», «research competence», «research competence of a teacher of biology» in the 
domestic system of education are revealed. Issues concerning the acquisition of research competence 
by future teachers of biology as a priority area of their professional training are covered. In this case, 
the process of formation of research competence is considered as an active and conscious process, 
during which the function of the teacher is considered as a facilitation and advisory one. The place of 
research competence in the teacher's professional (integrative) competence is analyzed and its 
features as a key competence are substantiated.

Conclusion. On the basis of the analysis of domestic and foreign experience, the actual vision 
of the essence of the research competence of the future teacher of biology is revealed and the 
definition of this definition is made. Further research will be aimed at determining the criteria for the 
acquisition of research competence by future biology teachers during a pedagogical experiment.

Key words: competence; research competence; research competence of future biology 
teacher; students biologists; modern education; educational process; professional training; 
pedagogical higher educational institutions.
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б а з о в и й  ін т е л е к т у а л ь н о -о с о б и с т іс н и и  к о м п о н е н т
ЯК СКЛАДОВА ЧАСТИНА МОВЛЕННЄВОЇ ГОТОВНОСТІ 

СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМ МОВЛЕННЯ 
ДО НАВЧАННЯ У ШКОЛІ

Анотація. Розглянуто проблему формування базового інтелектуально -
особистісного компонента в дітей із порушеннями мовлення в аспекті готовності їх до 
школи. Проведено порівняльне дослідження сформованості цього компонента в 152 дітей 
із нормальним мовленнєвим розвитком, фонетико-фонематичним недорозвиненням 
мовлення і дітей із загальним недорозвиненням мовлення. Вивчення рівня сформованості 
базового інтелектуально-особистісного компонента в цілому дозволило виділити групу 
дітей із ФФНМ і ЗНМ, які виявили низький рівень за всіма його складниками. Установлено 
окремі порушення сформованості складників цього компонента, а саме: у  кінетичному 
праксисі, зорово-моторної координації, розвитку слухомовленнєвої пам ’яті в усіх 
досліджених групах. Результати пізнавальної активності, вербально-логічного мислення 
зазнають найбільших змін у  дітей із загальним недорозвиненням мовлення. Відмічена
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